

珠海大道变靓啦 行车更加安全舒心

珠海大桥至机场段主道中分带绿化管养提升工程完工

3月17日《珠海特区报》01版刊登《花海簇拥,珠海大道“颜值”大提升》一文,报道了前山大桥到珠海大桥东主道中分带绿化提升项目实施的情况。一个多月过去了,该项目后续进展如何?记者25日从多方面采访获悉,经过日夜连续施工,珠海大桥至珠海机场约29公里主道中分带绿化管养提升项目已于日前竣工。通过主道中分带绿化的提升和优化,珠海大道道路景观效果得到显著提升,成为珠海“花园城市”中一道靓丽的风景线。

文/本报记者 马涛
图/本报记者 程霖



季季有花,四季不同,珠海大道变靓啦。

为何改? 营造安全美观的道路环境

一直以来,珠海大道是连接珠海东西部的主要通道,也是通往机场的主干道,展现着珠海的门户形象。据了解,珠海大道沿线道路配套绿化景观原栽种树木以樟树、木棉和榕树等乔木为主,每到台风季节,尤其是强台风“天鸽”“山竹”来袭时,沿线树木倒伏较多,部分高大乔木倾斜后难以扶正,严重影响这个东西部唯一便捷通道的车辆通行。台风袭击造成的断头树、残枝败叶、树坑裸露等也影响了城市形象。

“更重要的是,中分带的下面是硬底和管线,不适合树木生长,树根还经常破坏管线。”香洲区有关负责人告诉记者,树木倒伏后根系带出地下管线,严重影响行车安全。“三分建设,七分管养。”强台风过后,配套管养水平也需要进一步提高,比如喷淋系统基本损坏,需要进行人工喷淋,既不安全又影响交通。

另外,之前的道路绿化过度偏重林荫功能,道路景观特色不够突出,未能充分发挥东南沿海地区植

物品种丰富的资源优势。利用好观花植物,在城市主干道、城市公共空间等打造设计新颖、形式多样的城市赏花景观(带),是助力提升珠海城市景观品质,彰显城市魅力的重要途径之一。

为进一步营造安全美观的道路环境,提升珠海大道园林景观,市委、市政府决定,抓住春季珠海雨水充沛、气候湿润、花草树木容易成活的有利时机,对珠海大道主道中分带的绿化管养进行整治提升。

怎么改? 有利于安全、有利于节约、有利于生态、有利于景观

城市管理要像绣花一样精细。今年的珠海市政府工作报告指出:下足“绣花”功夫,对主干道、城市主要出入口、城轨站点、口岸、机场等周边环境进行综合提升……严控新栽大树、名贵树,合理移植现有树木,绿化美化更多通过撒种、育苗,营造花开花落、色彩丰富、四季更迭的自然生态景观,建设名副其实的花园城市……

为进一步提升珠海大道沿线绿化带的景观效果,在前期的绿化改造提升中,项目实施单位香洲正方控股有限公司(以下简称“香洲正方”)坚持问题导向,针对性地对珠海大道中分带绿化进行管养提升:保留部分景观形状好的灌木和乔木,疏剪断头、残枝、偏冠、倾斜、树形瘦弱的乔木,让被树木遮挡的灌木有充足的生长空间,对地势较低的位置进行覆土填高,重新梳理植物配置、配合时花种植,配套进行喷淋设施改造等。

去年启动的海天驿站、情侣路

环境景观提升工程改造遵循“安全、节约、生态、景观”的原则,得到了广泛好评,一些市民称赞有“身在度假胜地法国尼斯”的感觉。此次珠海大道主道中分带绿化管养提升就充分借鉴了海天驿站、情侣路的改造理念。

坚持把安全放在第一位,消除安全隐患。侧分带改造在保留原有大树、灌木、地被的基础上进行微改造,并对辅道景观进行疏剪及小幅修复,同时整治道路招牌,改善灯光效果,让市民的行车视线不受影响。接下来,还将统筹兼顾、合理安排,把珠海大道侧分带上的铁树、勒杜鹃和红棒木等灌木移植到中分带上,起到遮挡、防眩和隔离的作用。

“实施过程中严格贯彻落实‘严控新栽大树’的要求,没有增加种植一株大型树木,也没有浪费一株大型树木。”香洲区有关负责人表示。

据悉,香洲区对侧分带原有的树木全部进行编号,按照功能分类有序进行移植,部分景观形状好的

乔灌木已经移植到香山湖公园、野狸岛公园等区域,增加公园景观,供市民游客欣赏。其他树木则迁移到苗圃加强管养和培育,在后期的绿化建设中进行统筹利用。“为了更加有效降低更换成本,以后的绿化将实现管养一体,时花根据四季更替采用原地撒种的方式种植,或由管养单位在自建的苗圃育苗,所有时花价格将比市场价大幅节省。”香洲正方相关负责人表示,下一步或适当种植玉米、旱稻等景观农作物替代时花。

经过整治提升,生态景观功能也更加突出。道路中分带等距离保留了木棉和大叶紫薇、小叶紫薇以及官粉紫荆等一些原有的开花树木,也保留了一些景观石和铁树等灌木,再因地制宜种植草皮和时花,打造出疏林草地开放式公共景观。“除了在景观上给人心旷神怡的清新感受,在应对台风等恶劣天气方面,也将展现出良好的抗风性。”香洲正方相关负责人表示。

改造后: 花带点缀东西动脉, “季季有花,四季不同”

人间四月天,正是百花盛开、风和日丽的好时节。

25日上午,记者在珠海大道水岸·华发新天地小区对面的马路上看到,蓝天白云下,主道中分带上,花草相间,景色宜人。经过喷淋的绿油油的草地在阳光下闪闪发亮,每隔数十米绿化带,都能看到一片长约200米色彩斑斓的“花海”。红色的海棠花、紫色的薰衣草、黄色的向日葵、绿色的狼尾草,还有白色、粉色的醉蝶花……花草相间、错落有致、竞相绽放,尽显自然之美。

据介绍,珠海大道此次绿化管养提升,地被全部清理,草坪重新铺种,色彩更加丰富。时花组合按照春夏秋冬四个季节交替布置,醉蝶花、向日葵、波斯菊、油菜花、狼尾草等花卉争奇斗艳。“季季有花,四季不同”,东西大动脉呈现出花开花落、色彩丰富、四季更迭的自然生态景观。

“天下大事必作于细,古今事业必成于实。”随着《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式发布,珠海要在大湾区宜居宜业宜游优质生活圈中占有一席之地,必须加快增强城市功能、提升城市品质、展现城市独特魅力。实施珠海大道中分带绿化提升工程,正是对标国际水平、提升城市绿化档次、改善人居环境的一项民生工程,体现了珠海市将城市精细化管理做实做细的决心和努力。



时花组合按四季交替布置。